为"不会说话"的生态环境"代言"

-记司法鉴定科学研究院环境损害司法鉴定研究室

□ 首席记者 陈颖婷

为了采样被毁坏的林地,他们爬下了 160 多个数米深的深坑;为了鉴定被盗采的天山雪莲他们跋山涉水来到了海拔 4000 多米的山头;为了给被偷猎的蟾蜍"伸张正义",他们一个多月埋头实验室,最终为 1 万多只殒命的蟾蜍"讨回公道"……他们用自己的努力和专业,为受了伤却不会说话的生态环境"代言"。

他们就是司法鉴定科学研究院环境损害司法鉴定研究室的鉴定团队。该团队成立5年来累计受理案件300余件,覆盖环境损害司法鉴定7大类鉴定领域涉30多个分领域,鉴定人的足迹踏遍了我国三分之一的省市。今年,司法鉴定科学研究院环境损害司法鉴定研究室获评全国公共法律服务工作先进集体。

从零突破,破解"渣土围 城"定损技术难题

2023 年 3 月,在本市某镇一片 80 亩的公益林中,鉴定人郭雪艳和同事们 穿梭其中,为那片"消失的树林"找寻 原因。

之前,根据卫星拍摄的森林资源变 化图斑,林业管护部门发现这片林地变

"秃"了。经过现场复核,发现疑似有人在此非法倾倒渣土,并以土地复垦的名义掩饰行为。由于该行为隐蔽性很强,如何对其定性,以及后续的损害赔偿如何确定,都成为了难题。

郭雪艳在勘察现场时发现,林地中60%的复植苗木已经死亡,剩下的苗木也是奄奄一息。郭雪艳告诉记者,过去此类行为难以被追责的一个重要原因,就是无法用证据论证倾倒的渣土造成了林木的死亡。"现在许多渣土并不含有重金属等有害物质,并非'毒土'。"

为了了解这些覆盖在林地上的渣土 是否就是树木死亡的"元凶",郭雪艳 和同事们爬下了160多个深2米至4米 的深坑采集土壤样品。研究团队突破传 统,不仅关注土壤化学污染指标分析, 而且转向对土壤孔隙度、肥力及生物等 指标进行检测。这一突破性的鉴定分析 角度,最终找到了林地被破坏的依据。 鉴定发现,涉案地块内采集的土样,入 渗率超标100%,完全不符合绿化种植 土壤要求。

据了解,人渗率小意味着降雨时, 土壤留不住水分,与此同时,植物根系 也难以喝到深层地下水,这也会导致林 木生长不良乃至死亡。人渗率小还会影 响土壤微生物、土壤动物及昆虫的正常 活动,影响涉案地块林地土壤生态系统 的良性循环。 找到了渣土对环境破坏的有力证据 后,鉴定团队因地制宜地制定了生态修 复方案。而科学有效的鉴定意见使得非 法倾倒渣土损害林地这一类隐蔽性强的 疑难复杂案件得以成功突破,并为切实 推进林地损害事实认定、修复方案有效 实施、生态损害赔偿等方面提供了强有 力的技术支撑,为遏制大城市"渣土围 城"乱象提供鉴定范式。

从有到优,多学科交叉培 养复合型"环境法医"

相较于传统的法医类、物证类、声像资料"三大类"司法鉴定,环境损害司法鉴定涉及面广、技术难度大、鉴定过程复杂、鉴定对象多样。

2023 年,鉴定人郭雪艳与同事接到了一个委托鉴定,与以往具象的鉴定对象不同,这次摆在团队面前的是一堆黑乎乎的物体。据委托鉴定单位介绍,他们在工作中抓到了一不法分子涉嫌偷猎蟾蜍,现场缴获了一批疑似蟾酥(蟾蜍耳后腺和皮肤腺体的分泌物,常用作中药)的物品。

郭雪艳告诉记者,蟾蜍是自然生态 系统的重要组成部分,在维持生态平衡 中有着重要作用。但仅仅从蟾蜍身上刮 下的蟾酥,如何确定偷猎者对环境的危 害性,对于整个鉴定团队来说也是一个 不小的挑战。

为此,环境损害司法鉴定研究室开展了多学科合作。首先通过 DNA 技术确定了这批送检鉴定材料的线粒体12SrRNA 基因序列均与中华蟾蜍一致性最高,检材中均检出酯蟾毒配基和华蟾酥毒基成分,由此确定这批黑乎乎的物质为中华蟾蜍的蟾酥。

那么确定了受害者后,究竟又有多少蟾蜍遭了毒手?郭雪艳和同事们根据相关研究,获取平均每只蟾蜍可采集鲜浆(蟾酥)量,以及使用铝夹采集蟾酥导致的蟾蜍死亡率,推算出蟾蜍数量约为10700只。再根据损害行为致生物死亡数量和受损后被放生数量,他们又分别计算损害行为致生态环境损害价值,为后期的案件办理以及生态恢复工作奠定了坚实的基础。

据悉,目前,环境损害司法鉴定研究室有司法鉴定人 43 名,团队创新解决了大量疑难复杂案件的鉴定,他们为地球上不会说话的环境"代言",用实际行动诠释着"法治先锋"的精神。



"打卡"法治游园会 体验模拟法庭

2024年静安区校园法治文化集市热闹开市

□ 记者 沈媛 摄影报道

本报讯 在法治文化体验游园会上参与问答赢奖品、"零距离"接触各种消防装备、换上法袍"沉浸式"体验模拟法庭……正值上海法治文化节,昨日上午,静安区法宣办、静安区教育局、彭浦新村街道在彭浦初级中学联合开展"普法'静'行时 共筑好'未'来"2024年静安区校园法治文化集市,通过丰富多彩、寓教于乐的活动,为学生们种下法治"种子"。

法治文化体验游园会备受学生青睐,各个法治职业体验专区人头攒动。 "民法典是什么时候开始生效的?"来自 静安区人民法院的工作人员话音未落, 同学们纷纷抢答。游园会现场还为同学 们提供法官、检察官、公证员、消防员 等多项职业体验以及各类模拟司法、执 法工作。在另一边的教学楼里,一场由 检察院、法院的工作人员带来的十分钟 普法小课堂,同样受到了师生们的好 评。

"请肃静,现在宣布法庭纪律。" 模拟法庭将一起校园网络欺凌案件作为 庭审素材,学生代表分别扮演审判长、 审判员、书记员、公诉人、辩护人、法 警、被告人,在庄重威严的庭审现场体 验法律的严肃公正。

活动现场,彭浦新村街道还向彭浦 初级中学进行"彭小法"法治实践基地 授牌,静安区法宣办、静安区教育局、 彭浦新村街道同时联合启动"彭小法" 法治实践团。 第二届上海法治文化节浦东主场活动正式启动

"普法+"法治文化活动等你来解锁

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天下午,浦东新区"第二届上海法治文化节浦东法治文化百场惠民行动——民法典宣传月暨法治观察进园区"启动仪式在浦东群众文化艺术馆举行。围绕第二届上海法治文化节浦东主场活动,结合民法典宣传月,浦东新区推出多项"普法+"系列创新活动。

为持续巩固和推动"普法+非遗传承"的有益探索,浦东新区司法局携手新场镇、高桥镇、周浦镇、曹路镇、三林镇、张江镇、惠南镇等非遗项目传承基地,共同打造一批"浦东新区非遗普法创作基地",促进"盆景"变"苗

圃"、"苗圃"变"森林"。

浦东新区司法局积极开展涉外普法,帮助外国朋友更快融入浦东这片热土。活动中还播放了"徇法而治 共享美好"视频,生动展现了浦东新区涉外普法的靓丽风采。同时,授予金桥镇、张江镇、花木街道与陆家嘴街道"涉外法律服务示范窗口"称号,探索打造全域涉外普法高地。

浦东新区还创造性地将普法与基层 法治观察工作相结合,更好地倾听民 声、汇聚民智、保障民生,有效促进社 会各方参与到基层法治建设工作中,新 设的 18 个法治观察点代表及法治观察 员代表接受授牌聘任。

上海市企业法务技能大赛启动报名

□ 记者 王菁 实习生 王雅雯

本报讯 为优化营商环境,提升企业合规管理水平,第八届上海市企业法务技能大赛将于 2024 年 5 月至 12 月举行,目前已启动报名,报名截止时间为2024 年 6 月 30 日。大赛由上海市法治宣传教育联席会议办公室、上海市企业法律顾问协会、上海电视台法治天地频道、上海法治报联合承办,旨在推动企业加强合规体系建设,提升企业竞争力。

本届大赛以"企业合规助发展,优化营商促'赢商'"为主题,主要面向中央在沪企业,上海市属、区属国有(控股)企业,民营企业,外资企业及其他各类所有制企业法务工作者、合规管理人员及相关人员。大赛分六个阶段进行,分别是:广泛动员、案例报送和个人初赛、案例遴选及个人复赛、优秀案例网络展示及宣传、半决赛、决赛,将通过案例评选与合规知识竞赛两种方式同步推进,展现全市企业合规建设成果,传播合规理念。